

湖南科技大学三全育人工作 简 报

〔2023〕第7期

湖南科技大学学生工作部编

2023年10月31日

【编者按】学校高度重视“三全育人”工作，以推进“三全育人”综合改革试点高校建设为契机，积极推进落实课程育人、科研育人、实践育人、文化育人、网络育人、心理育人、管理育人、服务育人、资助育人、组织育人等“十大育人”任务，努力构建健全的全员全过程全方位育人工作机制，促进学生全面发展，助力学生成长成才。现将近期“三全育人”工作推进情况编发，供参阅。

一、课程育人：

10月7日下午，由物理与电子科学学院承办的“科技与人文大讲堂”第29讲在知行楼B509报告厅举行。彭亮博士主讲“通向未来的道路——量子信息技术简介”。

10月8日下午，我校课程思政示范课第34讲在第八教学楼310室开讲，夏青博士主讲《现代教育学》中“教育与人的发展”。此次活动由教务处主办，教育学院承办。

10月10日下午，我校课程思政示范课第35讲在第三教学楼101学术报告厅开讲。商学院罗迎老师主讲“市场营销中的伦理问题”。教学督导、商学院全体教师及学生代表到场观摩。活动由商学院副院长张志彬主持。

10月10日下午，由教务处主办，生命科学与健康学院承办的“科技与人文大讲堂”在生物楼105举办，报告由生命科学与健康学院副院长彭佳师主讲。

10月13日下午，“科技与人文大讲堂”第31讲在美术楼104报告厅举行。齐白石艺术学院林军教授以“新时代主题性美术创作与实践”为题主讲。讲座由齐白石艺术学院院长赵湘学主持。

10月13日，西北工业大学杨文超教授应邀来我校讲学，作了题为“单晶高温合金及其叶片定向凝固与组织控制”的学术报告。报告由材料科学与工程学院陈宇强教授主持，材料科学与工程学院、机电工程学院部分教师以及材料科学与工程学院研究生和本科生到场聆听。

10月17日下午，课程思政示范课第三十六讲“主题性绘画中的线”在美术楼104学术报告厅开讲。活动由齐白石艺术学院副院长陈雅婧主持，杨薇老师主讲。

10月17日下午，由教务处主办，建筑与艺术设计学院承办

的“科技与人文大讲堂”第三十二讲在立志楼 B3-1 报告厅举行。建筑与艺术设计学院党委书记余翰武教授主讲“中国基础设施建设基本概况及发展趋势”，建筑与艺术设计学院副院长王桂芹主持讲座。

10月17日下午，课程思政示范课第三十六讲“主题性绘画中的线”在美术楼 104 学术报告厅开讲。活动由齐白石艺术学院副院长陈雅婧主持，杨薇老师主讲。

10月17日下午，由教务处主办，建筑与艺术设计学院承办的“科技与人文大讲堂”第三十二讲在立志楼 B3-1 报告厅举行。建筑与艺术设计学院党委书记余翰武教授主讲“中国基础设施建设基本概况及发展趋势”。

10月17日，商学院“HR 大讲堂”揭牌授聘仪式在第三教学楼学术报告厅 101 举行。商学院院长潘爱民、院党委书记叶文忠以及副院长张志彬出席仪式。

10月18日，湖南城市学院后勤、采购、审计、财务等部门负责人来校调研，调研座谈会在立德楼 101 会议室召开，我校相关部门负责人参会。

10月18日晚上，由创新创业学院主办、材料科学与工程学院承办的创新创业大讲堂第五十讲在知行楼 A144 学术报告厅举行，材料科学与工程学院卢立伟教授带来“浅谈科技与创新”的

专题讲座。

10月20日下午，湖南师范大学教育科学院副院长丁道群来校，作了“处理好十大关系，推进新时代高校心理健康教育提质增效”为题的讲座。学工处负责人，全体心理专干老师，教育学院部分研究生到场聆听。

10月21日上午，澳大利亚昆士兰大学机械与材料工程学院邹进教授应邀来校，作了题为“使用先进电子显微镜理解热电纳米结构”的学术报告。

10月22日上午，英国哈德斯菲尔德大学效率与性能中心副主任、机器信息学研究室主任谷丰收教授应邀做客我校湘江高端学术论坛，作了题为“Latest Enjoyable Research Work In Condition Monitoring At the Centre for Efficiency and Performance Engineering (CEPE)”的学术讲座。

10月19日下午，湘潭市公安局普法宣传启动仪式暨《境外非政府组织境内活动管理法》宣讲活动在我校举行，校党委委员、副校长廖湘岳，湘潭市公安局国保支队支队长刘育红出席并讲话。

10月24日下午，由我校教务处主办、体育学院承办的课程思政示范课第三十七讲在八教310多功能报告厅开讲，陈冰琬博士主讲《排球运动导论》。

10月24日下午，由我校教务处主办、体育学院承办的课程思政示范课第三十七讲在八教310多功能报告厅开讲，陈冰琬博士主讲《排球运动导论》。

10月27日下午，华中科技大学国家优秀青年基金获得者杨吉祥教授受邀来校，作了题为“复杂曲面零件机器人力控磨抛的形位精度和表面质量控制”的学术报告。

10月27日下午，武汉大学省委常委、副校长周叶中教授做客我校湘江高端学术论坛暨湖湘法治论坛，作了题为“以习近平法治思想为指导 全面建设社会主义现代化国家”的学术报告。

10月26日晚，由教务处主办，科技处、法学与公共管理学院承办的“科技与人文大讲堂”第三十四讲在立言楼3-2模拟法庭开讲，中国科普研究所党委书记、所长王挺研究员主讲《科学素质建设赋能中国式现代化的理论与实践》。

10月27日，我校举办名师共话“大思政”思享会。省委教育工委宣传部部长、省教育厅思政处处长甘文波，省委教育工委宣传部副部长、省教育厅思政处副处长曾思亮，省委教育工委宣传部、省教育厅思政处一级调研员陈解受邀出席并作点评。校党委委员、副校长廖湘岳致辞。全国高校思政工作名师工作室负责人、湖南省高校思政工作名师工作室负责人、湖南省高校优秀思政工作者项目负责人等作工作经验分享。

10月31日下午，由教务处主办、法学与公共管理学院承办的“课程思政示范课”第三十八讲在立言楼3-2模拟法庭开讲，周玉利老师主讲《合同条款——格式条款的法律规制》。

二、科研育人：

近日，我校信息与电气工程学院周兰教授课题组在控制领域国际顶级期刊《Automatica》上以长文形式发表了旋转运动系统位置相关周期信号跟踪控制新成果“Tracking control for a position-dependent periodic signal in a variable-speed rotational system”。这是我校首次在《Automatica》期刊上发表长篇代表性成果，该论文的第二作者是我校2020级控制科学与工程专业硕士研究生高东旭。

近期，我校机械设备健康维护湖南省重点实验室“高端装备智能感知与运维”科技创新团队21级硕士生李赛在不平衡样本数据下风机叶片结冰预测方向取得新进展，相关研究成果以“Prediction of Wind Turbine Blades Icing Based on CJBM With Imbalanced Data”为题，发表在工程技术领域国际顶尖学术期刊《IEEE Sensors Journal》(中国科学院二区TOP, IF:4.3, 非开源)。该论文是在彭延峰副教授和宾光富教授联合指导下完成的部分研究成果。

10月9日下午，湖南省科技信息研究所党委委员曾德超研究员一行来校，开展科研设施和科研仪器开放共享评价考核及财

政奖补工作培训。

9月28日下午，我校2023年科研工作会议暨9月工作例会在黎锦晖音乐厅召开。全体校党委委员、校领导，全体处级领导干部、党办校办、各相关职能部门负责人与会。

10月11日，哈尔滨工业大学胡连喜教授应邀来我校讲学，为我校师生作了题为“几种先进材料制备/成形技术研究”的学术报告。

近日，我校王艳军教授课题组在多源遥感数据环境应用方面取得新进展，相关研究成果已在国际知名期刊《Journal of Environmental Management》（IF=8.7，SCI一区Top期刊）上发表。

10月14日上午，2023年全国建筑院系建筑数字技术教学与研究学术研讨会暨DADA2023数字建筑学术研讨会在校召开。会议以“兴数育人，引智筑建”为主题，邀请了新加坡国立大学、香港理工大学、米兰理工大学、清华大学、东南大学等40多所海内外高校、企业单位的专家学者150余人参会，共同探讨数智化如何驱动建筑教育应对当前的行业转型，建筑数字技术教学与研究如何应对教育变革及产业升级带来的机遇和挑战。

10月19日，教育部正式公布了2023年度教育部人文社会科学研究一般项目（含专项）立项结果，我校获批10项。立项

总数位列湖南省属高校第3位。其中规划基金项目4项，青年基金1项，专项项目5项。

三、实践育人：

近日，我校与湘潭市中级人民法院签署战略合作协议暨“法学教育实践基地”揭牌仪式在湘潭市中级人民法院举行。

10月9日，我校申报的湖南湘潭湘莲科技小院、湖南武冈晏田辣椒科技小院、湖南湘潭深耕一亩田科技小院等3家“科技小院”成功获批，并获湖南省农村专业技术协会联合会授牌。加上此前的“湖南洞口茶叶科技小院”，我校已成功获批4家省级科技小院。

10月10日，长沙市人大常委会办公厅向我校发来致谢函，感谢我校对长沙市人大常委会工作的高度重视和积极配合。我校师生的两条立法建议已被国家立法机关采纳，并在2023年9月公布的《十四届全国人大常委会立法规划》中予以体现。

10月10日，2023年第30届湖南省高教社杯大学生数学建模竞赛获奖名单揭晓。我校获得湖南省赛区一等奖7项，二等奖11项，三等奖17项，总获奖率达65%，获奖总数和一等奖获奖数均位列省属高校前三，获奖率远高于湖南省高校的平均获奖率（50%）。其中有2支队伍推送国家参评一等奖，1支队伍推送国家参评二等奖。5位老师获评优秀指导教师。

10月11日至14日，校党委书记唐亚阳带队先后走访山东和河南校友、校友企业，了解校友工作发展状况，推进校企合作。学校成果转化中心、校友办等负责人陪同调研。

10月13日下午，湖南省外国专家服务保障政策研讨会在省科技厅举行。我校国际交流处处长吕爱晶和巴基斯坦籍专家Najid Ahmad教授参加。

10月13日，国际教育学院举办“和·合”中外优秀文化体验活动“中国非物质文化遗产皮影戏体验工坊”。全国德艺双馨皮影老艺术家、湖南皮影戏省级非遗传承人吴升平老先生、纸影戏影偶制作技艺省级非遗传承人吴渊来校，为留学生带来一场传统文化的视听盛宴。

10月15日，湖南省普通高校第七届体育教育专业基本功大赛在湖南师范大学闭幕。我校代表队凭借扎实的专业理论知识功底与专业技能素养，再次夺得团体总分一等奖，实现在该项赛事上连续三届斩获团体总分一等奖。

近日，由湖南省教育厅主办、湖南工商大学承办的第四届湖南省高校思想政治理论课教学展示活动在长沙举行。我校教师荣获特等奖2项、一等奖3项，获奖总数全省并列第一，入围决赛数全省第一。其中，周文斌老师荣获“思想道德与法治”本科组特等奖，韩平老师荣获“新时代中国特色社会主义思想理论与实践”研究

生组特等奖，均入围国赛（第三届全国高校思想政治理论课教学展示活动）。

10月16日下午，九三学社湖南省委员会主委陈赤平一行来我校调研，校党委书记唐亚阳，湘潭市政协副主席肖冬梅等参加调研座谈会。

10月18日至22日，2023年中国大学生国旗护卫队展示赛（南方赛区）在株洲举行。来自湖南、上海、浙江等南方省份的21支国旗护卫队参赛，我校国旗仪仗队取得了队列展示项目甲组第六名、总成绩甲组第九名的佳绩，同时还荣获了本次比赛的体育道德风尚奖。

10月18日下午，校党委委员、副校长李琳一行赴长沙理工大学，就资产管理与实验室建设相关工作调研交流。长沙理工大学党委委员、副校长蒋璟萍出席座谈会。我校国资处、招投标中心、基建处等负责人参加调研。

10月20日至22日，全国“田家炳杯”全日制教育硕士现代教育技术专业教学技能大赛决赛圆满落幕。教育学院2022级周金利同学荣获一等奖，2021级朱泽华、廖慧艳同学荣获二等奖，2021级刘佳惠同学荣获“优秀教学设计”奖，张进良、王伟清、吴新宁获“优秀指导老师”奖。

10月20日至22日，湖南省第七届大学生模拟法庭竞赛在湖南常德举行。我校代表队最终荣获优秀书状奖一等奖、现场竞赛季军，优秀辩手奖，朱红梅老师获评优秀指导老师。

10月22日下午，2023年湖南省大学生田径比赛在我校第一田径场开幕。校党委委员、副校长廖湘岳、王卫军，湖南省教育厅体育卫生与艺术教育处处长贺照等出席开幕式。

10月27日至31日，第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛决赛在贵州大学举行。我校代表团队的项目《一锤定音——预应力系统智能“听诊”一体化设备》在本次大赛的主体赛中荣获二等奖，项目《微视角——基于面部动态检测的疲劳驾驶智能识别装置》在黑科技展示活动中荣获一等奖（恒星级）。

10月28日，第六届中国高校地理科学展示大赛全国总决赛在西安落下帷幕。我校由地球科学与空间信息工程学院梁继、常晓丽老师指导，王铁翔、汪琳琦、柯露丹、曹宇、向灿可共同完成的研究报告《基于夜光遥感数据的夜间光污染演变特征分析》荣获全国二等奖。

四、文化育人：

10月14日上午，全国优秀教师吴广平教授在资源环境与安全工程学院学术报告厅作了题为“《道德经》的人生智慧”的讲座。

10月20日，马克思主义学院“薪火湘传”宣讲团与湘潭县

二中政治组教师走进航天员汤洪波母校——云湖中学联合开展“学习航天精神，培育时代新人”主题宣讲活动暨“薪火湘传”宣讲基地授牌仪式。

10月22日上午，建筑与艺术设计学院21级环境设计专业把实践教学搬到红星村红色文化陈列馆。副校长李琳以班主任身份参加活动，与学生们进行现场学术讨论。

10月23日下午，材料科学与工程学院研究生党支部与离退休党委第三党支部在离退休处会议室举行以“‘知史爱党’老少支部共建聚合力，铭记历史传承红色基因谱新篇”为主题的结对共建活动。

10月24日下午，“学思践悟新思想，砥砺奋进新征程”微党课大赛决赛举行。校党委委员、副校长谢慧，湖南省委组织部党员教育中心副主任胡亮，省委教育工委组织部四级调研员刘喜现场指导。

10月24日下午，学校图书馆和至诚书吧联合共同举办了“你选书，我买单，徜徉书海，快乐互动”现场选书活动。

五、网络育人：

10月16日上午，我校召开本科教育教学审核评估线上评估启动会，全面启动学校本科教育教学审核评估专家线上考察工作。专家组组长、河北工业大学党委书记韩旭，湖南省教育厅高

等教育处处长刘奇军、副处长王荣，评估组全体专家，学校在校校领导出席会议。审核评估专家组项目管理员、秘书，学校全体中层干部以及教务处、教评中心全体工作人员参加会议。校党委书记唐亚阳向专家组介绍了学校评建情况，副校长贺泽龙主持会议。

10月18号下午，我校组织召开算力公共服务平台建设方案专家论证会。国防科技大学、中南大学、湖南大学、湘潭大学、国家超算长沙中心等行业专家组成专家组，国防科技大学杨岳湘教授担任组长。数据处（网络信息中心）处长（主任）阳锋主持论证会。数据处（网络信息中心）副处长（副主任）何庭钦汇报了学校算力公共服务平台的建设情况。

10月21日上午，湖南省高等教育自学考试思想政治教育（专升本）专业课程与团省委青马在线部分课程学分互认论证会在我校召开。

六、心理育人：

10月18日下午，我校于立德楼五楼报告厅举行2023级新生班主任心理健康教育知识讲座。讲座特邀中南大学学生工作部（处）副部长（处）长张江华主讲，全体2023级新生班主任参加。

10月29日，我校在立志楼B3-1开展首届大学生心理健康教育课程教学比赛。

七、管理育人：

10月7日下午，我校学工系统本科教育教学审核评估再动员大会在立德楼A附楼五楼报告厅举行。

10月13日下午，我校于立德楼A附楼五楼报告厅举行青年马克思主义培养工程（2024年选调生专项）培训动员大会。

10月20日下午，我校后勤与保卫人员本科教育教学审核评估暨消防安全知识培训在立德楼A附楼五楼报告厅举行。校党委委员、副校长廖湘岳出席会议，后勤管理处、保卫处、校医院全体工作人员，物业服务人员、餐饮服务人员、校园门面经营人员、保安人员代表与会。

八、服务育人：

10月3日上午，我校新一轮本科教育教学审核评估自评报告集中审阅会在立德楼301会议室举行。副校长贺泽龙、周智华出席会议，自评报告编写小组牵头单位负责人、评估办公室全体成员参加会议。

10月10日，我校与澳门科技大学正式签订合作协议书。双方在学术及科研合作、师生交流、研究生保荐计划等方面达成合作协议。

10月18日上午，离退休工作处在教工之家二楼会议室召开银发志愿服务团文明创建工作推进会。

10月18号下午，我校组织召开算力公共服务平台建设方案专

家论证会。国防科技大学、中南大学、湖南大学、湘潭大学、国家超算长沙中心等行业专家组成专家组，国防科技大学杨岳湘教授担任组长。数据处（网络信息中心）处长（主任）阳锋主持论证会。数据处（网络信息中心）副处长（副主任）何庭钦汇报了学校算力公共服务平台的建设情况。

10月28日，我校2023年秋季毕业生供需见面会在月湖广场举行，341家用人单位参会提供就业岗位17000余个。

10月29日下午，韩国大邱加图立大学与我校就国际合作办学等事宜进行了深入交流。加图立大学国际交流处组长宋斗镇、中国事务所所长杨军、国际交流处留学生负责人陈贞，我校国际交流处、研究生院、黎锦晖音乐学院等单位领导参加。

10月29日，湖南高校“两个结合”理论研讨会在我校举行。中共湖南省委宣传部副部长、省电影局局长任晓山，湖南省社会科学院原院长、省马克思主义理论研究会会长刘建武，校党委书记唐亚阳，中共湖南省委宣传部部务会成员、二级巡视员刘新年等出席会议。

10月30日上午，应我校邀请，英国坎特伯雷大学校方代表、贝德福特大学原常务副校长 Asharf Jawaid 教授一行到访我校，洽谈中外合作办学相关事宜。

10月31日下午，我校召开本科教育教学审核评估入校评估工

作动员部署暨 10 月工作例会，校党委书记唐亚阳讲话，副校长贺泽龙主持。

九、资助育人：

10 月 19 日上午，校邱振海、冯晓芸校友夫妇爱心捐赠见贤思齐校友基金，仪式在齐白石艺术学院美术楼 104 报告厅举行。学校校友办副主任李友桥，齐白石艺术学院党委书记巢炜、院长赵湘学、党委副书记屠波以及部分教职工代表出席。

十、组织育人：

10 月 13 日下午，我校于立德楼 A 附楼五楼报告厅举行青年马克思主义培养工程（2024 年选调生专项）培训动员大会。

10 月 14 日，我校平顶山校友会在河南平顶山成立。学校校友总会会长朱川曲率队参加成立大会，并为校友会授牌。校友办、资源与安全工程学院教师代表以及来自郑州、焦作、洛阳等地的校友会代表参加。

在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕前夕，“一带一路”语言教育文化组织联盟成立大会于 10 月 16 日在北京举行，来自 50 多个国家的 60 多个高校、机构代表出席联盟成立大会。我校作为首届理事单位之一，正式成为“一带一路”语言教育文化组织联盟成员。校党委书记唐亚阳出席并接受采访。

10 月 20 日上午，我校召开妇女联合会成立暨第一次代表大

会筹备工作会议。校党委委员、副校长李琳，筹备工作领导小组成员单位负责人参加会议。

10月21日上午，计算机科学与工程学院校友会成立大会在逸夫教学楼201会议室召开。校党委委员、副校长赵前程出席并授牌，会议由计算机科学与工程学院党委书记刘红阳主持。

10月24日，我校2023年研究生导师培训会在立德楼A附楼五楼报告厅、立志楼B5-2报告厅举行。

10月25日至27日，由学校党委组织部、纪委办负责人带队，原巡察组成员参与的两个工作组，分别对数学与计算科学学院党委、物理与电子科学学院党委、生命科学与健康学院党委、商学院党委等四个第二轮巡察对象进行了整改推动落实情况“回头看”。

10月29日上午，土木工程学院校友会成立大会暨院史馆揭牌仪式在立德楼A附楼五楼报告厅举行，校党委委员、副校长廖湘岳，校友总会会长、原校长朱川曲出席，土木工程学院、相关职能部门主要负责人，学院老师代表以及来自全国各地的100余名校友与会。

10月29日，湖南高校“两个结合”理论研讨会在我校举行。中共湖南省委宣传部副部长、省电影局局长任晓山，湖南省社会科学院原院长、省马克思主义理论研究会会长刘建武，校党委书

记唐亚阳，中共湖南省委宣传部部务会成员、二级巡视员刘新年等出席会议。

二〇二三年十月三十一日